



Școala : de la agonie la extaz!

Stau de multe ori și mă întreb: oare cele mai mari personalități ale comunei care au făcut cunoscut numele pe întreg mapamondul s-au ridicat de pe băncile școlii din Sadu? Oare alte personalități care prin activitatea lor profesională și nu numai au ajuns în funcții de conducere ale instituțiilor descentralizate ale județului și mai sus uneori, tot aici au învățat? Sunt astăzi personalități și persoane înțelepte care slujesc și ne învață cuvântul lui Dumnezeu, și aceștia au învățat la Sadu? ... și aceste întrebări pot continua, dar răspunsul este unul singur: DA, pe băncile școlii generale din Sadu și-au pus temelia celei mai importante construcții pe care Dumnezeu o hărăzește în om pe lângă sănătate, mintea și înțelepciunea. Ca să fiu mai pe înțelesul tuturor, tot la școala din Sadu au învățat. Dar pentru mine și probabil nu numai pentru mine, au fost ei eminențe? au fost scilicet?... răspunsul este și da, și nu!!! În primul și în primul rând ei împreună cu profesorii au știut cu adevărat de ce au intrat dimineața pe poarta școlii, nu făceau o confuzie sau nu considerau o obligație care trebuia îndeplinită. În activitatea lor zilnică de școlari (elevi) pe lângă toate datoriile pe care le aveau, cu munca câmpului, creșterea animalelor sau alte lucruri gospodărești, pe primul loc era cartea. Era o lipsă de respect pentru un elev să se prezinte în fața "dascălului" fără să știe lecția. După cum ați putut să constatați și dumneavoastră toți în mare, mică, văzută sau nevăzută măsură în activitatea lor s-au luptat pentru drepturile și libertățile românilor și pentru credință. (În această frază nu exclud și excepții). Acest lucru trebuie să ne fie învățătură să nu fim trecători pe pământ prin astâmpărarea poftelor noastre trupesti, să facem cum și ei au făcut multe sacrificii pentru suflet și semenii noștri. În școala astăzi lucrurile s-au schimbat, parcă elevii dar și unii din profesori vin din obligație și parcă uneori doar la recreație. Să nu ne mire că rezultatele sunt cele care sunt, pentru că nu există voință din partea celor implicați. Generația de azi, elevii care au terminat clasa a VIII - și au fost în pragul celui mai mare examen, este o excepție. Au avut o temelie bine clădită la început și voința lor s-a transformat în concurență și cumulat cu toate sacrificiile lor și ale părinților de a-i medita. Rezultatele lor sunt pe măsura așteptării și mult peste nivelul învățământului școlii noastre. Dacă în acest scurt comentariu am reușit să descriu pe scurt dacă contează școala în care înveți sau dacă astăzi se face școală cu adevărat, vă las pe dumneavoastră să trageți concluziile...

Primar Valentin IVAN

La Sadu, Sărbătoarea Rusaliilor în "grădina mândră"

Sădenii cu mic cu mare s-au strâns, în zilele de Rusalii (27 - 28 mai), în Piața Centrală, pentru a lua parte la sărbătoarea dedicată comunei și intitulată "Sadule, grădina mândră". Autorități locale, județene, invitați de onoare, dar și fii ai satului reînțorși pentru o zi în comuna natală și-au dat concursul în realizarea unei sărbători reușite, care de la an la an crește în notorietate. Așa cum îi stă bine unei comune din Marghinea Sibiului, Sadu a îmbrăcat hainele de sărbătoare. O sărbătoare a tradițiilor, a cântecului și jocului popular și o sărbătorire a iluștrilor oameni de cultură și știință care au adus faimă acestei comune. Ziua de duminică în care creștinii au sărbătorit Rusaliile a fost un prilej de relaxare, dar a însemnat și o întoarcere spre valorile trecutului. Fiii satului s-au întors acasă pentru a fi martorii unui demers imperios necesar, acela al păstrării tradițiilor.

Programul artistic pregătit de organizatori a demonstrat că Sadu și, bineînțeles Marghinea, se pot mândri nu doar cu trecutul, ci și cu prezentul. Dovada a fost făcută prin copii, tineri și adulți, oameni ai locului, care au oferit un program artistic de excepție.

În deschiderea programului, comitetul organizator condus de primarul Valentin Ivan a făcut o scurtă prezentare a obiceiului legat de urcatul oilor în munte. Un grup de oieri bine organizat a prezentat toată tradiția și obiceiul legat de această activitate și, în final, au primit binecuvântarea preoților în vederea apărării de toate relele și pagubele. După aceasta, ciobanii au încins un joc specific locului. Programul artistic a con-



tinuat cu prezentarea unui film documentar al localității Sadu, în care au fost prezentate toate obiceiurile și tradițiile locului.

La rândul lor, elevii școlii din Sadu au pus în scenă un frumos program artistic legat de tradiție și obiceiuri, precum și port popular. Nici fluierașii clasei Școlii Populare de Artă și Meserii "Ilie Micu" nu au fost mai prejos în ceea ce privește păstrarea tradiției.

Totodată, grupul de dansatori ai școlilor din localitățile Râu Sadului și Tălmăcel și-au etalat programul de jocuri și dansuri

specific zonelor pe care le reprezintă.

Regalul artistic a început odată cu prezentarea de către Ansamblul profesionist "Cindrelul - Junii Sibiului a buchetului de jocuri și dansuri pe care numai ei le pot susține în fața publicului. Rând pe rând au evoluat în Piața Centrală soliști recunoscuți precum Robert Târnavăanu, Nelu Albu, Viorica Telceanu, Alina Bica și Alina Pinca. A urmat recitalul Ninetei Popa "Pe drumul Banatului trec oile Sadului".

Unul dintre punctele culminante ale serii a fost momentul duetului de primă clasă a cântecului popular ținut de Ionuț Fulea și Mariana Deac, artiști care prin prezența lor au încântat publicul din localitate și nu numai.

A urcat apoi pe scenă Vasile Conea - "Cântec din Banat", așa cum numai el poate să-l cânte, acesta fiind acompaniat de formația condusă de maestrul Adi Neamțu. El a fost alături pe scenă de una dintre cele mai apreciate doamne ale cântecului bănățean, Adriana Antoni.

Aproape de miezul nopții, sădenii s-au putut delecta cu cântecele interpretate de

Mircea Rusu Band, printre acestea numărându-se și celebrul cântec "Omul bun și pomul copt". În fine, spectacolul de gală de ieri de la Sadu a fost încheiat de Paula Seling, acompaniată de formația sa condusă de Radu

Bucura, fiu al comunei Sadu. Totul s-a încheiat apoteotic, cu un superb foc de artificii, lăsându-i pe sădeni să se întrebe de ce surprize vor mai avea parte la următoarea ediție "Sadule, grădina mândră".

Sponsorii manifestării „SADULE, GRĂDINA MÂNDRĂ”, desfășurată în comuna Sadu, la data de 27 mai 2007

CONSILIUL LOCAL SADU
OCOLUL SILVIC MĂGURA
SIBIULUI
SC POLIFLEX SRL
SC NEGOVANU SRL
SC STURZA & HERCH
SC VESTSAD SRL
SC IANCOS SRL
SC SADU TRANSCOM SRL
COONSUMCOOP SADU
SC SUPER SHOP SRL
SC MODERN VANILY SRL
SC PAMIRA PROD SRL
SC TRANS VEST SRL
SC WALMARY SRL
SC LACTO DAV SRL
SC IDEAL CONSTRUCT SRL
SC ROTIO SRL
SC METEOR MIL SRL
SC SORIMAR SRL
SC PAULA SILVA SRL
SC HANVET SRL
SC DARIA TRANS SRL
SC AGROFOR SRL
SC FOREST PIN SRL

SC BAX TRANS SRL
SC SILVA GRUP SRL
SC LOTSAD PROD SRL
AF POPICA MARIA
AF HANEA IOAN
PF LAC CONSTANTIN
PF BUTIU MIRCEA - SIBIU
PF ROTĂRESCU IOAN - CISNĂDIE
PF HANEA NICOLAE - CISNĂDIE
PF LOTREAN IOAN - CISNĂDIE
PF PASCU IOAN
PF DAVID MIRCEA - SIBIU
PF LAL ADRIAN
PF FĂLĂN IRIMIE
PF IVAN ȘERBAN
PF FOFICAȘ DUMITRU

Fără sprijinul lor, această sărbătoare nu s-ar fi bucurat de reușită, motiv pentru care primarul comunei Sadu, Valentin Ivan, le mulțumește.



Minuta

Ședinței ordinare a Consiliului Local al comunei Sadu desfășurată la data de 31 mai 2007

La ședința ordinară a Consiliului Local al comunei Sadu, desfășurată la data de 31 mai 2007 au participat 10 consilieri din totalul de 11 membri ai Consiliului Local al comunei Sadu, un post de consilier local fiind în curs de validare la Judecătoria Sibiu.

În cadrul acestei ședințe s-au aprobat 5 hotărâri, după cum urmează:

- **Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 38/2007 privind rectificarea bugetului de venituri și cheltuieli al comunei Sadu pe 2007.**

Această hotărâre s-a aprobat cu 10 voturi "pentru".

- **Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 39/2007 privind rectificarea bugetului de venituri și cheltuieli pentru fondul de rulment al comunei Sadu pe 2007. Banii din fondul de rulment vor fi utilizați pentru reabilitare sediu primărie, reabilitare monumentul eroilor și investițiile la Parcul de distracții pentru copii.**

Această hotărâre s-a aprobat cu 10 voturi "pentru".

- **Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 40/2007 privind aprobarea achitării integrale a prețului contractului de vânzare-cumpărare încheiat între Primăria comunei Sadu și SC STURZA&**

HERCH SRL pentru terenul situat în comuna Sadu, zona "Valea Plaiului" și completarea contractului de vânzare-cumpărare. S-a aprobat introducerea clauzei, ca în cazul ne-realizării proiectului sau vânzării, cumpărătorul să plătească o despăgubire vânzătorului în valoare de 3 euro/mp.

Această hotărâre s-a aprobat cu 10 voturi "pentru".

- **Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 41/2007 pentru completarea HCL Sadu nr. 84/2006 privind aprobarea asocierii comunei Sadu cu orașul Cisnădie și comunele Șelimbăr și Râu Sadului în vederea constituirii unei regii publice locale cu specific silvic care să administreze fondul forestier al unităților administrativ-teritoriale asociate. S-a introdus art. potrivit căruia „cu data desființării Ocolului Silvic Măgura Sibiului, întregul patrimoniu al acestuia va trece în proprietatea noii Regii Publice Locale Ocolului Silvic Valea Sadului”.**

Această hotărâre s-a aprobat cu 10 voturi "pentru".

- **Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 42/2007 privind aprobarea exploatarei, în regie proprie, a unei partizi de masă lemnoasă lemn de**



Proiectul ordinii de zi

În cadrul ședinței ordinare a Consiliului Local Sadu ce s-a desfășurat la data de 28 iunie 2007, ora 20, au fost dezbătute următoarele:

1. Depunerea jurământului de către dl. Lotrean Constantin;
2. Aprobarea procesului-verbal al ședinței anterioare.
3. Proiectul de hotărâre, inițiat de primar, privind redistribuirea și suplimentarea fondurilor cuprinse în Programul de investiții al comunei Sadu pe anul 2007.
4. Proiectul de hotărâre, inițiat de primar, privind rectificarea bugetului de venituri și cheltuieli al comunei Sadu pe anul 2007.
5. Proiectul de hotărâre, inițiat de primar, privind aprobarea impozitelor și taxelor locale pentru anul 2008.
6. Informare privind situația PUG (trupuri intravilane) al comunei Sadu.
7. Diverse.

rășinoase din fondul forestier al comunei Sadu pentru lucrările de investiții și reparații ce se vor executa în cursul anului 2007.

Această hotărâre s-a aprobat cu 10 voturi "pentru". Ședința se declară încheiată,

Delia-Iulia LOTREAN,
secretar al comunei Sadu

Recomandări de la Poliția Sadu

Ca să circulăm corect este bine să știm ce să respectăm.

Dacă nu respectăm regulile elementare, atunci ușor putem să avem probleme.

Scopul activității de prevenire este să atenționăm participanții cu privire la respectarea circulației și la atitudinea tolerantă a unora.

Cei care au avut de suferit de pe urma accidentelor de circulație cer ajutor de la organele de poliție, pentru că de la ei speră și așteaptă ajutor.

Interesul nostru comun este ca să ajutăm să fie respectate regulile de circulație, cât și să facem cunoscute obligațiile fiecărui participant la trafic.

Sperăm că prin acțiunile preventive desfășurate de Poliție, cetățenii să ne fie parteneri, și nu contravenienți sau infractori.

Stimați conducători auto!

După cum știm, fiecare dintre noi trebuie să cunoască și să respecte

principalele reguli de circulație. Dacă nu cunoaștem regulile elementare și nu ni le însușim, atunci foarte ușor putem comite accidente.

Pentru siguranța noastră

1. Centura de siguranță poate să salveze vieți. Atenție! Perna de aer nu înlocuiește centura de siguranță, ci completează atribuțiile acesteia.

2. Adaptați-vă viteza la condițiile de drum, de trafic și meteo.

3. Nu vă angajați în depășiri decât atunci când vizibilitatea și starea drumului le permit.

4. Atenție la copii! Ei reacționează cu totul deosebit, în comparație cu cei adulți. Cei mici nu sesizează pericolul, sau chiar dacă-l percep, nu-i acordă prea multă atenție.

5. Respectați limitările de viteză, iar în afara localității circulați cu viteză corespunzătoare, pentru că posibilitatea săvârșirii unui accident de circulație este mai mare.

6. Când conduceți, să vă gândiți la siguranța persoanelor pe care le transportați și să fiți atenți la drum și la vizibilitatea acestuia.

Alcool, Drog!

Primul dușman al siguranței circulației este alcoolul, dar azi trebuie să punem în calcul și drogurile.

Consumul de alcool reprezintă una din cauzele încă frecvente de perturbare a capacității de conducere și producere a accidentelor de circulație.

Consumul de alcool este cu atât mai periculos la persoanele cu starea psihică labilă, precum și în cazul unor temperamente mai impulsive.

Acțiunea alcoolului asupra sistemului nervos este gravă când indivizii sunt deja obosiți, ori la cei care consumă medicamente, mai ales calmante sau sedative.

Oboseala

Pentru preîntâmpinarea apariției oboselii la volan

este necesar să:

7. amânați plecarea la drum dacă nu vă simțiți odihniți.

8. Limitați deplasările în condiții meteo-rutiere nefavorabile.

9. Înainte de a pleca la drum, planificați-vă etapele călătoriei ținând cont și de locurile de cazare existente pe traseul ales.

10. Apreciați-vă obiectiv starea psiho-fizică înainte de a pleca la drum.

11. Orice s-ar crede,

consumul de cafea nu înlătură oboseala, dimpotrivă accentuează evoluția acesteia.

Neatenția în conducere

12. La volan orice clipă de neatenție favorizează producerea de accidente.

13. Fumatul la volan, gestul reflex de aprindere sau stingere a unei țigări, manevrarea butoanelor radiocasetofon-ului sau

întoarcerea capului către pasagerii din vehicul, vorbitul la celular, sunt clipe în care cel de la volan își concentrează privirea și atenția în altă parte astfel că situațiile de pericol din trafic nu pot fi observate și anticipate cu promptitudinea necesară.

**ag. șef. principal
Gheorghe NEGRILĂ
șeful Postului de Poliție
SADU**

Acte necesare pentru acordarea alocației familiale

În vederea urmării respectării condițiilor de acordare a dreptului la alocația familială complementară sau alocația de susținere cf. OUG nr. 105/2003, beneficiarii acestor drepturi au obligația de a se prezenta la

compartimentul de asistență socială din cadrul Primăriei comunei Sadu, până la data de 15 iulie 2007, cu următoarele acte doveditoare privind veniturile familiei:
■ **adeverințe de salarii pentru toți membrii familiei care sunt**

angajați
■ **cupoane de pensie sau cupoane de șomaj, dacă este cazul:**
Neprezentarea actelor mai sus menționate duce la încetarea acordării acestui drept.

Maria LALU,
referent asistent - social

Sfinților Apostoli, rugați-vă lui Dumnezeu pentru noi!

A trecut unul din cele patru posturi pe care Biserica le-a stabilit pentru mulțumirea echilibrului sufleteș și trupesc, stabilindu-se astfel o armonie perfectă între trup și suflet; și anume în postul Sfinților Apostoli Petru și Pavel, cei doi corifei ai creștinismului.

Dacă primul a fost chemat la Apostolie la începutul activității mesianice a Mântuitorului, alături de primul chemat fratele său Andrei; fiind cel mai în vârstă apostol, având profesia de bază – pescar – al doilea, Sfântul Apostol Pavel este chemat la Apostolat de către Mântuitorul printr-o minune, într-un mod deosebit, făcând parte din elita societății iudaice – fiind format la Școala lui Gamalii, educat, stilat, fiind pe față împotriva mesajului transmis de Hristos poporului evreu și întregii lumi- dovedindu-se un adevărat prigonitor al primilor creștini; fapt ce rezultă clar din Faptele sfinților, el fiind tânărul care a asistat la uciderea primului mucenic, Arhidiaconul Ștefan. Dar Dumnezeu lucrează în lume prin oameni, chiar dacă de multe ori nu ne vine să credem, iar în cele ce urmează vom căuta să vedem cele spuse și să creionăm în câteva cuvinte viața, activitatea, faptele de care au dat dovadă cei doi apostoli în timpul vieții lor, cum și-au pus gheas (garant, gaj) pentru Hristos, din prigonitor Sf.Ap. Pavel devine „Apostolul Neamurilor” – un neîfricat luptător al creștinii.

Menționăm mai sus că Sf. Ap. Pavel a fost chemat la

Apostolat – într-un chip minunat, deosebit de formula clasică căci era școlit, nu un simplu pescar, bun cunosător al Legii Vechi (Vechiul Testament) cu toate tradițiile și obiceiurile iudaice pe care le cunoaște și le practică și cu toate acestea din prigonitor devine apărător.

Într-o zi, Saul, căci așa se numea apostolul înainte de a fi chemat la apostolat, s-a prezentat în fața arhierelui, cerându-i scrisori către sinagogile (bisericile) din Damasc, ca dacă va afla acolo creștini, să-i conducă legați la Ierusalim. Dar pe când se îndrepta spre Damasc, pe drum o lumină din cer l-a înconjurat și de frică căzând la pământ a auzit un glas zicându-i „Saul, Saul, de ce Mă prigonești ?” Iar el a zis: „Cine ești, Doamne ?” și Domnul a zis: Eu sunt Iisus pe care tu îl prigonești.”

Cuprins de spaimă viitorul apostol a zis : „Doamne, ce voiești să faci? Iar Domnul i-a zis: Ridică-te, intră în cetate și și se va spune ce trebuie să faci”. Și Saul a rămas „orb” timp de trei zile, căci deși avea ochii deschiși, nu vedea nimic – În Damasc era un ucenic al lui Hristos pe nume ANANIA, pe care Dumnezeu îl trimite în casa lui Iuda, să-l caute pe Saul din Taras, căci de aici era apostolul – să-și pună mâna peste el și să vadă din nou; dar Anania se îndoiește la început, spunându-i Mântuitorului că acest om a făcut „mult rău sfinților Tai din Ierusalim” (Fap.Ap.cap. 9 v.13)

Atunci Iisus îi poruncește: „Mergi, fiindcă acesta îți este vas ales, ca să poarte

numele Meu” Și Anania ascultând porunca Domnului a mers în casa lui Iuda, unde l-a găsit pe Saul, și-a pus mâinile peste el și a văzut îndată și s-a umplut de Duhul Sfânt și a început să propovăduiască pe Hristos cel Înviaț și toți care-l cunoșteau se mirau de ce s-a întâmplat cu el, din prigonitor a devenit apărător, iar iudeii căutau să-l omoare, dar Dumnezeu l-a scăpat și venind la Ierusalim propovăduia cu îndrăzneală în numele Domnului.

Ce lucru minunat – a plecat călău și s-a întors miel, ce transformare miraculoasă, iată cum Dumnezeu îi întoarce pe cei rătăciți de pe calea pierzării, la calea cea adevărată, căți Sauli există și astăzi în rândurile noastre, căți nu cred în Dumnezeu, căți nu prigonesc pe aleșii lui- dar Dumnezeu la timpul potrivit ne dă acel răgaz ca să ne întorcem față de la cele rele spre cele bune, cum odinioară s-a întors Saul, devenind bun din rău.

În călătoriile sale misionare, trei la număr, cu timp și fără timp, a propovăduit pe Hristos cel Înviaț, așezând preoți și episcopi prin cetăți, precum Timotei la Efes și pe Tit în insula Creta, întărind cu multe minuni cele propovăduite de el.

Întorcându-se din călătoriile sale mesianice, la Ierusalim a fost prins și închis timp de 2 ani, iar la cererea sa a fost strămutat la Roma, unde a predicat Evanghelia lui Hristos încă doi ani, iar în anul 64 d. Hr la porunca lui Nero, a fost prins și i s-a tăiat capul în

Roma. În acest fel a săvârșit „Vasul cel ales”, Pavel, Apostolul Neamurilor, lăsând în urma lui patruşprezece epistole pline de dumnezeiești învățături.

Tradiția ne spune că mormântul său se află la Roma, în biserica „Sf. Pavel din afara zidurilor”.

Am vorbit până aici despre Sf. Apostol Pavel, iar în cele ce urmează vom consemna viața, activitatea celuiialt corifeu al creștinii: Sfântul Apostol Petru.

Sfântul Apostol Petru s-a născut în Betsaida Galileii, fiind frate cu Sf. Apostol Andrei, primul chemat la Apostolat, fiul lui Iona pescar, pescuind împreună cu tatăl său în Marea Tiberiadei, deprinzând meșteșugul pescuitului, a fost ucenicul Sfântului Ioan Botezătorul, și amândoi au primit botezul pocăinței în apele Iordanului, de la Ioan. Venind Hristos cel așteptat, trece prin Betsaida, și aflând corabia lui Iona pescarul, găsește pe Petre și-l cheamă la sine, schimbându-i numele din Simion în „Chiffa” care se ticluiește „Piatră” sau Petru, și-l face pescar de suflete omenești sau „vânător de oameni”.

Din acel ceas Petru își părăsește familia, se alătură lui Hristos, iar la picioarele Domnului învață adâncul teologiei auzind cuvinte nemaigrăite vreodată de om, a văzut minuni nemaiauzite, simțind bucurii nemaicunoscute de nimeni mărturisindu-l pe Hristos „Fiul lui Dumnezeu celui Viu” (Matei 16,16).

Cu toate acestea Petru s-a

lepădat de trei ori de Hristos în vremea patimilor Sale, tocmai pentru a se smeri mai mult, pentru a plânge mai cu amar toată viața și pentru a avea mai multă milă de cei păcătoși, fiind apins pentru Hristos- a primit de la El „cheile împărăției cerurilor”, adică puterea de a lega și dezlega păcatelor oamenilor (Matei 16,19).

Dar după Înviere, Mântuitorul i s-a arătat lui Petru, repunându-l în treapta din care a decăzut, lepădându-se de trei ori, că nu-l cunoaște – încredințându-i păstoria oilor sale, ca semn că Dumnezeu i-a iertat păcatul.

După pogorârea Sfântului Duh, la Rusalii, Sf.Ap. Petru, se umple de râvnă duhovnicească și putere de sus de la Dumnezeu, leapadă frica, îndoiala și începe să propovăduiască în adunări, pe străzile Ierusalimului, în templul lui Solomon, face minuni, muștră, suferă închisoare, predicând apoi și în Samaria, Iope, Lidia și în sfârșit ajunge la Roma unde Nero fără milă persecuta pe creștini.

Și Petru este încercat din nou de Mântuitorul în chip deosebit. Să vedem cum. Dar de multe ori, însă Sf. Petru se refugia noaptea în afara orașului, când creștinii erau persecutați. Pe când el fugea, un om semănând cu Hristos, mergea repede în cetate. Atunci Petru l-a înțeles „Unde mergi, Doamne?” Mă duc să mă răstignesc a doua oară, a răspuns El. Nu era altcineva cel ce se grăbea să intre în cetate, decât Hristos. Deci Petru rușinat fiind, a prins curaj și

s-a întors la Roma unde a fost prins de împăratul Nero, și după dorința sa a fost răstignit pe cruce pentru Hristos, cu capul în jos zicând că nu este vrednic să fie răstignit asemenea lui Hristos.

Astfel sfârșesc în timpul lui Nero cei doi corifei ai lui Hristos, această viață pământească pe care pierzându-o au câștigat-o pe cea cerească.

În țara noastră Sfinții Apostoli se bucură de o mare cinstire. Numeroși creștini și numeroase biserici poartă numele celor doi Apostoli.

Să numărăm învățăturile lor, să le citim acatistele lor ori de câte ori suntem în necazuri și ispite, căci nu-i de ajuns să vezi minuni, să vorbești despre Hristos, să auzi și să citești Sfânta Scriptură, ci trebuie să trăim Sfânta Evanghelie, să avem viața cât mai curată, să împlinim poruncile, iar prin biserică să primim harul Sfântului Duh și astfel să vestim cu adevărat și cu mult folos cuvântul mântuirii în lume, transformând toate acestea în fapte care să deschidă și să descurie, inimile, conștiințele oamenilor, iar cu ajutorul Marelui Mântuitor să dobândim mântuirea „scolul final a vieții”. Amin

Tuturor celor care poartă numele celor doi apostoli Petru și Pavel, pe care-i serbăm în fiecare an la 29 Iunie, le dorim multă sănătate, fericire, „La mulți ani”, aleșilor și tuturor credincioșilor, care-i cinstesc așa cum se cuvine pe cei doi apostoli.

Gheorghe NEAGOE, preot paroh

Sărbătoarea Vieții

„În noaptea de Sânziene, Dumnezeu rânduieste un răstimp de liniște, când stau în cumpănă toate stihilele lumii și cerul cu stele și toate vânturile...” M. Sadoveanu

Frumos își apleacă gândirea și spiritul poetic acest mare scriitor al neamului nostru, încercând prin puterea penitei să cuprindă esența unei dintre acele zile care prin prezența ei marchează viața în deplinătatea ei și în același timp paradoxal începutul morții.

„Sărbătoarea de Sânziene e legată de cultul recoltei, al vegetației și al fecundității și păstrează în tradiția românească un amestec fascinant de creștinism, păgânism și un strop de vrăjitorie...” –spunea frumos același Sadoveanu.

Tocmai am trecut de una dintre sărbătorile importante din cultul nostru creștin ortodox și anume ziua de 24 iunie, aceea zi în care sărbătorim viața prin prisma minunatei nașteri a Sf. Ioan Botezătorul și de asemenea o zi în care prin prisma solstițiului de vară ne-am întâlnit cu cea mai lungă zi din an, zi a cărei lumină de acum începând va scădea, va muri, puțin câte puțin, amintindu-ne parcă de sfârșitul inevitabil spre care cu toții ne îndreptăm pașii existenței noastre.

Într-o zi oarecare, într-o conjunctură oarecare, am fost întrebă de către cineva: Părinte, ce înseamnă „Drăgaica”? Niciodată nu m-aș fi gândit că o astfel de întrebare pusă poate chiar din plictiseala tăcerii de respectiva persoană, avea să-mi schimbe într-un tot gândirea asupra temei pe care o alesesem cu grijă duhov-

nicească, în mintea mea, pentru acest număr al ziarului.

Eram ferm pregătit să dogmatizez (în măsura în care Domnul îmi permitea), să filosofez, să pun la un loc, sau să împart dimensiunea cosmogonică a acestei sărbători în care găsim o mitologică interpunere a păgânismului peste creștinism și invers, dar întrebarea aceea m-a făcut să înțeleg un lucru... La ce ar folosi dogmatizarea sau filosofarea (oricum ar fi ea, creștină sau nu) fără înțelegerea elementelor pe baza cărora ea se va naște? Ce folos ar avea să cuprinzi o sărbătoare în limitele dogmaticei aburide când lumea nici măcar nu cunoaște rădăcinile respectivei sărbători? Și de aceea m-am hotărât, chiar cu riscul de a lăsa la o parte orice tangentă creștină sau dogmatico-creștină, să vă împărtășesc pe calea scrisului câte ceva din istoria acestei sărbători păgâne la origine.

În calendarul creștin ortodox, sărbătoarea nașterii Sf. Ioan Botezătorul mai este cunoscută și sub denumirea de Sânziene sau Drăgaica, aceștia fiind doi termeni sinonimi (de origine slavă, „draga” înseamnă cea frumoasă, cea dragă), care definesc numele unui personaj mitologic românesc pe care-l găsim în ritualul agrar practicat în unele zone de la noi (Moldova și Dobrogea) și anume zeița protectoare a

holdelor de grâu, Drăgaica, pe care istoricul Dimitrie Cantemir o identifica în „Descriptio Moldaviae” cu zeița agrară romană Ceres.

Aceasta s-a născut la 9 martie, la moartea Babei Dochia, și se spune că a crescut miraculos și s-a maturizat până la 24 iunie - ziua solstițiului de vară când crește și se maturizează și floarea care-i poartă numele: Sânziana sau Drăgaica. Zeița era invocată foarte des în cântece și dansurile rituale de către păgâni, mai ales de către fecioarele aflate la vârsta căsătoriei și de mamele tinere cu prunci nou-născuți în așa numitul „dans al Drăgaicei”, care se dansa în noaptea de 24 iunie și în cadrul căruia se cerea ajutorul zeiței.

O altă interesantă poveste spune că în noaptea solstițiului Drăgaica vine din cer, unde-și are tronul și îmbracă ca o mireasă plutește asupra pământului desfătându-se, cântând și dansând frenetic împreună cu alaiul său format din zâne și fecioare frumoase, peste câmpuri, păduri și holde.

În timpul acestei ceremonii nupțiale se spune că Drăgaica bagă bobul de grâu în spic, apără holdele de grâu de grindină, furtuni sau vijelie, vindecă bolile oamenilor și mai ales cele ale copiilor, însă atunci când nu este dorită sau nu i se arată cinstea care i se cuvine, se spune că atât de mult se mânie Drăgaica încât

trimite peste holde vijelii, grindină, ia oamenii la cer și-i îmbolnăvește, lasă florile fără miros etc...

Jocul închinat Drăgaicei a rămas până în ziua de azi în unele zone ale României (Dobrogea, Moldova, Muntenia), imprimându-i-se însă și un oarecare caracter creștin. De exemplu în Teleorman, ceata care dansează este formată din fecioare, trei sau cinci la număr, din care una sau respectiv două sunt îmbrăcate băiețește, celelalte în mirese, numindu-se Drăgaice sau Drăgane, una dintre ele ducând un steag care seamănă cu cel folosit la călușari.

Steagul era confecționat dintr-o prăjină înaltă de 3 metri (simbolizând pe de o parte Sf. Cruce pe care a dus-o Hristos în spate pe Golgota, iar pe de alta cinstea conferită Drăgaicei). Steagului i se atășa în vârf o cruce și ea destul de mare, iar de vârful crucii se atășau mărgele, brățări, tichiuțe sau hăinuțe de copii mici. Usturoiul, pelinul și sânzienele au rolul purificator și de ajutor asupra femeilor și copiilor reprezentată prin acele mărgele și hăinuțe care erau jucate pe steag.

Un alt important amănunt care descrie simbolică acestui ritual magic al dansului este faptul că în cadrul acestui dans fecioarele poartă în mâini seceri sau coase. În acest sens fetele reprezintă holdele de grâu (în sens umanovegetativ), care sunt coapte de către Drăgaică și așteaptă acum să fie recoltate. De asemenea tot aceste coase pe care le poartă fetele în mâini reprezintă entitatea morții,

sfârșitul care va veni pentru fiecare. Extraordinar este reprezentat aici rolul omului de co-creator, intrarea lui în ciclul existenței, germinând asemenea bobului de grâu, născându-se și mai apoi gustând în sfârșit din oțelul rece al secerii. Așa cum holdele cresc, se maturizează și apoi se taie, așa și viața omului trece prin aceste etape pentru ca în final coasa să taie holda vieții. Însă în esența acestui obicei păgân la origine se poate observa și o oarecare apropiere de una din învățăturile creștine și anume coasele sau secerile reprezentând seceră credinței care taie pălămida păcatului de suflet distrugător din holdele existenței omului pe acest pământ: „Acum se cerea stă la rădăcina pomilor și tot pomul care nu face roadă bună se taie și se aruncă în foc!” (Mt.3,10)

Acestea ar fi pe scurt câteva din obiceiurile legate de săr-

bătoarea Drăgaicei, cum am spus și la început niște obiceiuri păgâne dar în care se găsește destul de curat lăsată amprenta unui creștinism frumos filtrat prin rațiunea curată a omului cu origini adânc înfipte în nemărginita Rațiune Divină.

Să învățăm cu toții să trăim această sărbătoare ca o adevărată zi în care Viața face o reverență mare în fața noastră și ne cheamă, ne cheamă să învățăm de la marelui Prooroc Ioan, de la viața lui curată, să strigăm în pustia păcatului și să facem dreptățile lui Dumnezeu, să tăiem spinii și buruiana nedreptății, a dușmăniei, a necredinței pentru a ne face sufletele holde bune, ca atunci când va veni Culegătorul să ne transforme din spice efemere în aluatul vieții celei veșnice.

Pr. paroh LIVIU-MIHAIL MOISIU, Așasă ne ajute Bunul Dumnezeu! Al d-voastră sufleteșc păstor Și către Domnul fierbinte rugător



Fondator: Primarul comunei SADU, Valentin IVAN

Editori: Dragoș BAKO și Cosmin PAL

Colegiul de redacție:

Administrație: Delia-Iulia LOTREAN, Ion OANCEA, Dumitru HANEA

Cultură-religie: pr. Gheorghe NEAGOE, pr. Liviu-Mihail MOISIU

Social - relații publice: Mioara LALU, Elena OANCEA

Economic: Mioara CHIRCA

Tehnoredactare: Bogdan OLTEAN

Tiparul: TIP T-IL

Autoritatea de Sănătate Publică Sibiu recomandă:

Cum să ne protejăm împotriva caniculei

După cum se știe, la temperatură ridicată, omul transpiră abundant mai ales dacă depune și un efort fizic crescut. Pierderea unor cantități importante de lichide prin transpirație duce la deshidratarea și epuizarea organismului. În situații grave, datorită dezechilibrului hidro-electrolitic pot apărea convulsii, mergând în cazuri ne-tratate, până la comă și chiar deces. De asemenea, prin expunere prelungită la temperaturi ridicate, mai ales în cazul în care capul nu este protejat, poate să apară insolația. Aceasta este favorizată și de alte condiții, ca: umiditatea mare, oboseala fizică, infecții, consumul de alcool, boli de inimă, obezitate, etc. O atenție deosebită trebuie să aibă persoanele aflate în concediu, la plajă. Acestea nu trebuie să piardă din vedere faptul că, pe lângă arsurile grave ce pot apărea, soarele este unul din principalii factori determinanți în apariția cancerului de piele.

Având în vedere cele de mai sus, recomandăm următoarele măsuri de protecție:

1. Reduceți activitatea fizică. Renunțați la treburile sau la ieșirile care nu sunt presante sau efectuați-le atunci când este ceva mai răcoare (dimineața devreme sau seara).

2. Asigurați răcoare în locuință, prin montarea de jaluzele, ventilatoarele, aparate de aer condiționat, etc.

3. Folosiți îmbrăcăminte corespunzătoare. Se recomandă purtarea de țesături ușoare, cu permeabilitate ridicată pentru aer, din fire naturale (bumbac), care să re-

țină tranpirația (deoarece transpirația evaporată deshidratează organismul). Totodată, îmbrăcămintea trebuie să nu fie prea strâmtă, tot pentru a nu limita transpirația. Contrar unor prejudecăți, este mai indicat să fii îmbrăcat cu haină corespunzătoare, decât să fii dezbrăcat! Când cineva este dezbrăcat, transpirația se evaporă mult mai rapid, accentuează deshidratarea și nu mai are același efect de răcire. Scepticii le amintim că locuitorii din deșert nu călătoresc niciodată pe cămășile lor în slip sau maieu! Se recomandă culorile deschise, ce reflectă mai bine radiația solară, protejarea capului cu pălării, șepci, umbrele, etc. și purtarea ochelarilor de soare.

4. Consumați cât mai multe lichide! În condiții normale, cantitatea de lichide recomandată pentru un adult este în jur de 1,5-2 l / zi (incluzând și lichidele conținute în alimente). În condiții de caniculă, se indică dublarea sau chiar triplarea cantităților de lichide, ținând cont de o serie de factori, cum ar fi: caracteristicile fiecărui organism în parte (sex, vârstă, greutate), grad de deshidratare, tipul activității desfășurate, etc. Este important și ritmul în care se bea, deoarece pierderea de lichide nu creează întotdeauna senzația de sete imediată. De aceea, este mai bine să bem mai des (chiar dacă nu simțim senzația de sete) și în cantități mai reduse, asigurând astfel un nivel constant de hidratare. Cele mai indicate băuturi

sunt: apă simplă (provenită din surse autorizate - rețeaua de distribuție), apă plată, apă minerală (cu conținut bogat în sodiu și alte minerale, deoarece odată cu apa, prin transpirație se pierd și cantități importante de săruri), ceaiuri neîndulcite de plante, sucuri naturale de fructe sau legume. Sunt contraindicate băuturile alcoolice (care accentuează vasodilatația produsă de căldură) și chiar, într-o măsură mai mică, sucurile dulci, care măresc senzația de sete. Evitați excesul de cafea și țigări!

5. Alimentația trebuie să fie cât mai ușoară, evitându-se în special grăsimile, tocăturile, carnea grasă, mezelurile, care pe lângă o digerare greoaie (în condițiile scăderii secrețiilor gastrice) sunt expuse unei alterări rapide, datorită căldurii. Consumați multe legume și zarzavaturi proaspete, sub formă de ciorbe/supe reci, ghiveciuri sau salate. Puteți completa cu produse lactate (iaurt, brânzeturi slabe), ouă, carne slabă de pui sau pește, și bineînțeles multe fructe. În toate cazurile, produsele trebuie să fie proaspete, salatele să fie consumate imediat după preparare, iar mâncărurile gătite să fie păstrate în condiții corespunzătoare de temperatură. În anumite cazuri, poate fi necesar un aport suplimentar de sare) în funcție de nivelul de deshidratare și ținând cont de existența unor boli cronice cu regim special).

6. La primele semne de insolaj: dureri de cap, dezorientare, apatie, grețuri,



vărsături, sete marcată, contracții musculare, tulburări respiratorii și ale activității inimii, etc., se vor institui măsuri de prim ajutor (asigurarea unor căi respiratorii libere; scăderea temperaturii corpului, prin transportarea la umbră sau într-o încăpăre răcoasă și stropirea corpului cu apă rece; aplicarea de comprese reci pe frunte și picioare; producerea unui curent de aer rece în jurul persoanei cu insolație, eventual prin folosirea unui ventilator; administrarea de lichide reci, eventual aspirină sau paracetamol, după caz) după care persoana va fi transportată la cea mai apropiată unitate sanitară, pentru control.

7. În cazul în care doriți să mergeți la plajă, este indicat să evitați expunerea directă la soare la tem-

peraturi > 37°C și/ sau între orele 11,00-16,00, când radiația solară este maximă. Nu rămâneți imobil sau nu adormiți în plin soare minute în șir și folosiți corect produsele cosmetice pentru plajă (creme, uleiuri). De asemenea, evitați în general, utilizarea deodorantelor, parfumurilor, mai ales a celor ce conțin esențe de lămâie și lavandă, deoarece prin expunere la soare pot apărea pete brune, permanente, la nivelul pielii.

8. Nu faceți baie în bălți și lacuri neamenajate, existând pericolul apariției unor îmbolnăviri grave.

9. Respectați măsurile elementare de igienă ca: spălarea mâinilor ori de câte ori este nevoie (înainte de a mânca, după folosirea toaletei), spălarea abundentă a leagănelor și a fructelor, igiena

personală prin dușuri repetate (2-3 dușuri pe zi, cu apă sub temperatura corpului: 25-26°C), igiena hainelor și a locuinței, protejarea împotriva insectelor - muște, gândaci, țânțari, păianjeni etc. prin montarea de plase la ferestre și / sau folosirea de insecticide.

Atenție specială pentru:

-Copii și vârstnici (nu lăsați copiii să aștepte în interiorul vehiculelor parcate la soare - pericol foarte mare de deshidratare);

-Bolnavii cu afecțiuni cardiovasculare, respiratorii, diabetici, etc.;

-Angajații care lucrează în sectoare de activitate cu condiții speciale (temperatură ridicată și radiații calorice): cuptoare, laminatoare, agricultură, șantier, construcții, etc.

A venit vacanța mare!



S-a încheiat anul școlar și noi, cadrele didactice ale Școlii cu clasele I-VIII "Samuil Micu" ne mândrim cu rezultatele obținute de elevii noștri. A fost un an școlar plin de realizări deosebite. Într-un articol anterior i-am evidențiat pe elevii care ne-au reprezentat cu cinste la concursurile și olimpiadele pe discipline de învățământ, atât la nivel zonal cât nivel județean. Vreau, totuși să fac acum o mențiune specială pentru elevul Mihai Boorel din clasa a VIII-a A, care a absolvit cu media 10 (zece), a participat la olimpiadele de limbă și literatură română (locul 5 pe județ) și istorie (a obținut nota 8,90) și care, pentru aceste rezultate, a fost recomandat de Inspectoratul Școlar Județean Sibiu cu o diplomă, pe care o vedeți mai sus. Asta nu înseamnă că doar Mihai a învățat carte în școala noastră. Îmi aduc aminte că doamnelor diriginte le-a fost greu să stabilească premiile la II-lea și

al III-lea, între elevii cu media generală peste 9,90. Sunt rezultate care ne onorează, și care, spun eu, reflectă dăruirea și responsabilitatea cu care profesorii și învățătorii școlii își îndeplinesc menirea. Tot ca o realizare deosebită menționez instalarea celor două panouri de baschet în curtea școlii, o atracție specială pentru elevii, orele de educație fizică devenind mai atractive. Și pentru că nu pot să trec în revistă doar părțile bune, amintesc și lucrurile care ne-au produs mahnire și un sentiment de frustrare, poate nemeritată. Anul acesta, elevii clasei a VII-a au susținut teze la limba și literatură română și matematică, cu subiect unic la nivel național. Parcă nu aș vrea să fac publice rezultatele, însă aceasta este situația: dintr-un total de 19 elevi, doar doi au obținut notă de trecere la limba română și doar patru au reușit acest lucru la matematică. Tot la clasa a VII-a avem și

un repetent, care alături de cei 6 corigenți (pe întregul ciclu gimnazial), ne-au scăzut procentul de promovabilitate la 96,13 %. La ciclul primar însă, promovabilitatea este de 100%.

Să trecem peste părțile mai puțin plăcute și să menționăm festivitatea de sfârșit de an, la care au participat în număr mare părinții elevilor. Ca de fiecare dată cu un astfel de prilej, "absolvenții" clasei I au susținut un mic spectacol, care i-a încântat pe toți cei prezenți.

În continuare, domnișoara profesoară Aniela Micoiu, consilier educativ, i-a evidențiat și le-a înmănat diplome și premii tuturor elevilor care au reprezentat cu cinste școala noastră. Mai apoi, momentul înmânării diplomelor pentru elevii premianți a fost însoțit de un gest deosebit, ca și în anii precedenți de altfel, din partea Consiliului Local, care prin intermediul domnului viceprimar Ioan Oancea, i-a premiat în bani pe cei mai buni elevii ai școlii. Suma s-a ridicat la 2000 lei.

Pentru că zilele acestea absolvenții claselor a VIII-a susțin probele testului de capacitate, examen care le va hotărî drumul în viață, toate gândurile noastre de bine și succes îi însoțesc permanent. Le doresc tuturor elevilor și colegilor mei profesori, învățătoare, educatoare, îngrijitoare și muncitori de întreținere, o vacanță plăcută, plină de bucurii, și să ne revedem sănătoși în 15 septembrie.

Director, prof. Dorin POPESCU

E bine de știut

1. Referitor la alocațiile de stat pentru copii cf. Legii nr. 61/1993 republicată:

În conformitate cu prevederile Legii nr. 61/1993 privind alocația de stat pentru copii, modificată și completată prin OUG nr. 44/2006, se instituie alocația de stat pentru copii ca formă de ocrotire a statului acordată tuturor copiilor, fără discriminare.

Astfel, beneficiază de alocație de stat toți copiii în vârstă de până la 18 ani, inclusiv, cei care nu mai urmează o formă

de învățământ organizată în condițiile legii.

Actele necesare în vederea întocmirii dosarului pentru obținerea acestui drept sunt:

- Cerere tip completată de unul din părinți;
- Declarație pe propria răspundere;
- Copie după BI/ CI al părinților;
- Copie după actul de identitate al copilului;
- Dovada neplății sau încetării plății de stat de către instituția de învățământ (Școala

Informare privind completarea și ținerea la zi a registrului agricol 2007-2011 (1)

În temeiul art.108 din Constituția României, republicată, al art.1 din Legea nr.68/1991 privind registrul agricol și al art. 17 din Ordonanța Guvernului nr.1/1992 privind registrul agricol, Guvernul României a adoptat Hotărârea nr.175 /2007 privind registrul agricol pentru perioada 2007-2011.

Registrul agricol constituie: -documentul oficial de evidență primară unitară, în care se înscriu date privind terenurile deținute pe categorii, modul de utilizare a suprafeței agricole, suprafața arabilă cultivată cu principalele culturi, numărul pomilor, efectivele de animale, utilajele și instalațiile agricole, mijloacele de transport, construcțiile gospodărești; -pentru populație se înscriu și date privind componența gospodăriilor și evoluția efectivelor de animale.

1.Act de administrație, ce asigură desfășurarea activității

curențe a autorităților administrației publice locale;

2.Sursă de date pentru înfăptuirea pe plan local a unor politici ale administrației politice centrale, politice fiscale, agrare, protecției sociale, edilitar, sanitară, școlară, etc.

3.Bază de date pentru satisfacerea unor solicitări ale cetățenilor, eliberarea documentelor doveditoare privind proprietatea asupra animalelor în vederea vânzării în târguri și oboare, privind calitatea de producător agricol în vederea vânzării produselor la piață, privind starea materială pentru situații de protecție socială (ajutor social, alocații complementare, etc.)

4.Sursă administrativă de date pentru sistemul informatic statistic (statistica curentă, pregătirea și organizarea recensămintelor, organizarea unui sistem de anchete prin sondaj, etc.)

Se completează volume

separate pentru următoarele categorii de deținători de terenuri și animale:

- gospodării ale populației cu domiciliul în comuna (Tipul I);
- persoane fizice cu domiciliul în alte localități, care dețin terenuri, animale și construcții pe raza localității (Tipul II);
- unități cu personalitate juridică cu sediul în localitate (societăți comerciale, societăți / asociații agricole, unități din învățământ, sănătate, culte, industrie, transport, construcții, administrație publică, etc) (Tipul III);
- unități cu personalitate juridică cu sediul în altă localitate, care dețin terenuri, animale sau construcții pe raza localității (Tipul IV)

Înscrierea datelor în registrul agricol se va face pe baza declarațiilor date, sub semnătura proprie a capului gospodăriei sau în lipsa acestuia, a unui membru major al gospodăriei.